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HISTORIA

Do zbioru liczb rzeczywistych zaliczane sg wszystkie liczby, ktére
znamy, oznaczamy je symbolem 1 dzielimy na dwie najwigksze podgrupy:

o Liczby wymierne (w tym catkowite 1 naturalne)
« Liczby niewymierne

Szacuje sig, ze liczby zostaly po raz pierwszy uzyte w okolicy 30 000 roku
przed nasza erg. Natomiast pierwszy duzy system pozycyjny datuje si¢ na 3100
rok przed naszg erg. Od tamtego czasu liczby rzeczywiste, a szczeg6lnie wiedza
o nich, bardzo si¢ rozwing¢la 1 rozszerzyta. Uczeni chetnie je badali 1 formujac
twierdzenia na ich temat przyczynili si¢ do lepszego poznania i zrozumienia
tego podstawowego dzialu matematyki.

Postacia, ktora poczynita duzy postep w dziedzinie liczb rzeczywistych
jest Pierre de Fermat. Byt to francuski matematyk, z zawodu prawnik.
Opublikowane dopiero po jego Smierci tzw. wielkie twierdzenie Fermata mowi,
ze nie istniejg liczby naturalne dodatnie x, y, z, n, takie ze x™ + y™ = z" dla
n>2. Twierdzenie udowodniono dopiero w 1995 roku. Istniejg roéwniez liczby
Fermata F, = 22" + 1, gdzie K jest liczba naturalna.

Liczby rzeczywiste
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CIEKAWOSTKI

e Istnieje dzien liczby m, ktory obchodzony jest 14 marca. Date wybrano z
powodu skojarzenia z pierwszymi liczbami rozwinig¢cia dziesi¢tnego

liczby.

e Ludolph van Ceulen (zyjacy na przetomie XVI 1 XVII wieku) poswiecit
duza cze$¢ swojego zycia na obliczenie liczby n . Skonczyt na 35 miejscu
po przecinku. Na cze$¢ jego dokonan liczba ta zostala nazwana ludolfing.

e Liczba 7 nie jest mozliwa do wyliczenia. W 2002 roku w Japonii za
pomoca komputera rozwini¢to liczbg do 1,24 kwintyliona miejsc po
przecinku.

e Do dzisiaj naukowcy nie sg w stanie okresli¢ doktadnego wzoru na liczby
pierwsze. Niektorzy wierza, ze wzor ten skrywa wytlumaczenie na
najwazniejsze pytania ludzkosci.

e Wedlug réznych definicji zero nalezy lub nie nalezy do liczb naturalnych.
Spornos¢ budzi pytanie czy zero w naturze moze istnie¢ jako ilos¢.

e Kazdy numer PESEL ma w sobie zakodowane dane :
szeS¢ pierwszych cyfr zawiera zakodowang date urodzenia (rok, miesiac,
dzien)
cztery kolejne cyfry zawieraja liczbg porzadkowa 1 zakodowane
oznaczenia pici osoby (cyfra 10 w nr pesel to pteé):
cyfry 0, 2, 4, 6, 8 — oznaczaja ptec zenska
cyfry 1, 3,5, 7, 9 — oznaczaja ple¢ meska)
ostatnia cyfra jest cyfra kontrolng stuzaca do komputerowej kontroli
poprawnos$ci nadanego numeru ewidencyjnego, aby sprawdzi¢ czy dany
numer PESEL jest prawidlowy, nalezy, (zaktadajac, ze litery a-j to
kolejne cyfry numeru od lewej) obliczy¢ warto$¢ wyrazenia:
Oxa+ 7xb +3xc + 1xd + 9xe + Txf+ 3xg + I1xh + 9xi + 7Xj
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. Gdy przyblizenie jest wieksze od liczby, méwimy o przyblizeniu ...

. Przy mnozeniu r6znych pierwiastkdw o tym samym wyktadniku, wyktadnik

zostaje ten sam, ... s3 mnozone mi¢dzy siebie.

. Dzialanie odwrotne do potegowania.

. Sa to liczby o wzorze 2a+1.

. Setna cze$¢ danej wielkosci.

. Liczba, ktora nie jest ani pierwsza, ani zlozona.

. Inaczej liczba pi.

. Wielokrotne mnozenie liczby przez siebie.

. Liczba mnozen podstawy zapisywana w indeksie gornym.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

Stosujemy regule ... przyblizajac liczbe w postaci dziesigtne;.
Utlamek o zapisie sktadajacym si¢ z licznika i mianownika.
Liczba, ktora ma doktadnie dwa dzielniki - jeden 1 samg siebie.
Najwigkszy wspolny dzielnik.

Kazda liczba dajaca si¢ przedstawi¢ w postaci utamka.

Ztota liczba.

Zbior liczb rzeczywistych to struktura ...

Istniejg ... klasyczne sposoby konstrukcji liczb rzeczywistych.

Metryka Euklidesa, czyli wartos¢ ...



ZADANIA MATURALNE

MATURA PODSTAWOWA

Przyktad 1.

1

1
Liczba Y4~T - 2% - 163 jest réwna
1 1 1 1
A. 26 B. 24 C.23 D.212

Rozwigzanie

1 1
V4125163 =
EER 1
= 4 3-24-(24)3=

11 4
:(22) 3-24-23 =
2 1 4
=273.24.23 =
= 2‘%*%*% =
= 2‘%%% =

1
= 212



Przyktad 2.
Oblicz iloraz kwadratu sumy liczb V24 i V54 przez sume ich kwadratow

Rozwigzanie

(V23 +59)" _
V24 ++5%°

_ 24+2V24-V54+54
N 24 + 54 B

_ 78+2V24-54
= — =

78 4+ 241296
— - —
78+ 236
==
78 + 72
= =
150
==
72
:1%:
12

=1—
13




Przyktad 3.

4—1_3_(2)—2

Przedstaw ﬁ w postaci nieskracalnego utamka zwyktego.

Rozwigzanie
Wpierw potegi:

~1_q(2y-2 _29
471-3(3)7*_0,25-3

5-(71 52

Teraz, w zwigzku z kolejno$cig wykonywania dziatan, wykonamy mnozenie:

9 1 27
025-37 ;=7

5-2 5-2

I teraz z gorki (na ogorki):

1 27 26
a4__4 _ _26 o ___8 17
5-2 3 T 4T 8
MATURA ROZSZERZONA
Przyktad 1.

Liczba log35 - log,9 - logs2 jest rowna

Al B.4 C.2 D.5



Rozwigzanie

Zauwazmy, ze

logs9 logs3® 2logs3  logs3

log,9 = = = =
094 logs4 logs2? 2logs2  logs?2

Stad
logs3
log35 - 10g,9 - logs2 = log;5 - -logs2 = log35 - logs3
logs2
Korzystajac ze wzoru na zmian¢ podstawy logarytmu log,b =
logab,stwierdzamy, ze log;5 - logs3 = 1.
Przykiad 2.

Jakim procentem liczby x jest liczba y, jezeli:

27° +817
X = T

816 +425
Y= 1612

Zakoduj dziesiatki, jedno$ci 1 pierwszg cyfre rozwinigcia dziesi¢tnego
otrzymanego wyniku.

Rozwigzanie

Naszym zadaniem jest przede wszystkim doprowadzi¢, aby liczby potggowane
byly takie same, wtedy bedziemy mogli rozwigza¢ dzialanie:

B (33)9 + (34)7 327 + 328 327 328 ,
= Gnr - —amtage it ¥ =3+9=12

23 16 + 22 25 248 + 250 248 250
= = =g toE=1+2"=1+4=5
- (24)12 - 248 T 048 T 948 T - -




Teraz, skoro mamy juz X 1 y w najprostszej postaci, wyliczmy jakim procentem
liczby x jest liczba y:

> 100% —5000/—41 6) ~ 41,667%
12 b =33 % =4L(6)~ 41,667%

Zatem zakodowac nalezy cyfry:

Przyktad 3.

1 1,2
Poréwnaj liczby a’oraz b®, gdzie a = [(2 — \/§)2 + (2 + \/§)2] :

_ 81713

b= 27-2.49

Rozwigzanie

112

a=[(2—\/§)%+(2+\/§)5 =

=2—\/§+2(2—\/§)%-(2+\/§)%+2+\/§=

=2+2(2—x/§)%-(2+\/§)%+2=

=2+2\/(2—\/§)-(2+\/§)+2=

=2+2V4—-3+2=

=4+2V1=
=4+4+2-1=6

a==6



Odp.
a’ = 6°

be = 96

ZADANIA DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA
MATURA PODSTAWOWA

Zadanie 1.

Liczbe V50 mozna przedstawi¢ w postaci

A5V2 B.2V/5 C.25vV2 D.2V25

Zadanie 2.

Wykaz, ze liczba 7121 — 3 - 7119 jest podzielna przez 23
y



Zadanie 3.
Przedstaw liczbe w utamku zwyktym: 0,0(63)

MATURA ROZSZERZONA

Zadanie 1.

Warto$¢ wyrazenia 2logs10 — jest rowna

l0g205

A -1 B.0 C.1 D.2

Zadanie 2.

[loczyn trzech kolejnych liczb catkowitych jest 6 razy wiekszy od kwadratu
najmniejszej z tych liczb powigkszonego o 1. Wyznacz te liczby.

Zadanie 3.

Oblicz warto$¢ wyrazenia

333 (333 5\/33/_3—4 /3%/? + \[(2 -V7) - \[(2 -V7)' 2469.'312657"16248:



SUCHARY MATEMATYCZNE

1) Rozmawiaja dwie liczby ujemne:
-Wiesz co, chyba usung¢ sobie minusa.

-No co ty - mowi druga - nie badz taka bezwzgledna

2) Co zrobi kowal matematyk z kula $niegu?

1007 ja.

3) Jak mnozy Jezus na matematyce?

Na krzyz.

OGLOSZENIA

e Kiasa Il b zaprasza na SOR matematyczny, czyli szkolny oddziat
ratunkowy z matematyki! Na zaj¢ciach: przygotowanie do sprawdziandw
i kartkowek oraz powtorzenie do matury. Ty podajesz temat, my go dla
ciebie przygotujemy!

W kazdy piatek o godzinie 14.30 w sali nr 13. Po wiecej informacji
prosimy zglaszac si¢ do A. Wrzeszcz.

e Internetowy Konkurs Matematyczny - MAX MATEMATYCZNY
edycja VI
odbedzie si¢ w czwartek 18 pazdziernika 2018
termin zgloszen uplywa 10.10.2018 r.
wiecej na stronie: http://jersz.pl/contest,11,tab_85.htmi



Bibliografia:

,Matematyka 1 wyd. Nowa Era
https://www.google.com/search?client=firefox-
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Pierre_de_Fermat

Gazetke przygotowali:

Z historii matematyki: Gosia, Gabi, Werka, Hania

Zastosowania: Pawel, Dominika, Martyna

Ciekawostki matematyczne: Miklusia, Jawoszko, Kuba

Komiks: Hidook, Mckubiak, Kasia, Basia

Rebus: Julka, Matylda, Alek, Oskar

Krzyzowka: Maja, Pati, Teresa, Tosia

Zadania przed maturq: SOS, Melo, Pszemo, Mehow

Sktad, humor, okltadka: \Wojciech, MXD, Z8z
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